



济宁高新区精准扶贫优秀典型故事汇

高新区实施脱贫攻坚工作动态管理,确保“零致贫 零返贫 零贫困”

把扶贫扶到点子上、关键处

本报记者 张慧

在脱贫攻坚工作中,济宁高新区始终坚持即时发现、即时帮扶、即时脱贫的动态管理工作机制,着力解决贫困群众“两不愁三保障”的突出问题。以有力的举措和有效的行动,真正把扶贫扶到点子上、扶到关键处,持续保持“零致贫、零返贫、零贫困”目标。



李修鲁正在查看国槐树林。

国槐树里发现致富秘诀 贫困户开始致富追梦

日前,在接庄街道口头村的一片国槐地里,村民李修鲁正在查看树苗长势。2015年底,李修鲁申请了5万元的富民农户贷,享受3年贴息政策,包下8亩地种上了1400棵国槐苗。此后,他这个因病致贫的家庭,也开始慢慢走上了脱贫致富的道路。

采访中记者了解到,在2013年,李修鲁做了骨髓移植手术。“患病3年,医疗费花了一百多万。”李修鲁说,后来通过接庄街道,他办理了5万元的扶贫贷。他表示,现在

看树的长势也越来越好,再等两年,树全部卖掉后就能有二十万左右的收入了。“生活越来越好了,也越来越有奔头。”李修鲁满怀希望地说。

为更好地组织扶贫工作,济宁高新区组织包保干部每月3次走访贫困户家庭,深入了解贫困户的需求,填报贫困户信息,及时准确掌握贫困户动态。对即时发现的因病、因突发事件等原因致贫返贫的家庭,立即采取纳入低保、应急帮扶等措施。在保证低保、医疗、教育等正常收入不变的前提下,采取产业扶贫、就业扶贫等综合性措施,提高贫困户动态性收入,持续保持了

“零致贫、零返贫、零贫困”目标。

2018年以来,济宁高新区把“最贫困户”帮扶作为工作重点。对调查出的27户“最贫困户”进行精准建档、精准分析,实行一户一个包保单位、一个帮扶企业、一个包保责任人,进行“一户一法”针对性帮扶。

解决群众“因病致贫” 开通看病直通车服务

与李修鲁同样因病致贫的还有接庄街道东贯村的冯周辉。从2004年起,他一直承受着强直性脊柱炎疾病的折磨,成了医学上所称的“折叠人”。2015年,济宁高新区及时为他开展了精准扶贫医疗专项救助,为其免除了手术和康复训练的治疗费用。如今,冯周辉生活已能自理,并拾起了以前的手艺活。

为着力解决群众“因病致贫”问题,高新区实施“保健医生巡诊、街道卫生院首诊、人民医院高新区分院转诊”的看病直通车服务,列支30余万元,对扶贫对象参加居民基本医疗保险个人缴费部分由区财政给予全额补助。扶贫对象在一、二、三级定点医疗机构住院、报销比例提高到90%、80%、65%。不断提高大病保险报销比例,一个年度内,大病

保险最高支付限额由30万元提高到50万元。列支14.3万元为所有贫困户购买了医疗商业补充保险、意外伤害保险、家庭财产保险3大险种的“扶贫特惠保”。2018年以来,已有48人享受理赔,报销费用82410元。

同时,对辖区义务教育段困难学生继续实施助学贷款、学费减免、教育救助、结对帮扶等帮扶措施,对辖区义务教育段困难学生发放营养奶300余人次,落实了各项助学金政策,资助不同阶段学生1400余人次,继续实行对我区未能享受国家、省、市免除高校学费政策的贫困大学生进行学费补助政策。

有效实施动态扶贫 不断巩固即时脱贫

随着高新区动态扶贫工作机制的有效实施,即时脱贫不断巩固。通过组织包保干部、村委每月定期对农户动态巡查,发现需要帮扶的,立即纳入低保,并采取动态帮扶措施,对需要销号的立即进行销号管理,确保脱贫成效不断巩固。同时,包保干部随时对贫困户家庭住房进行动态巡查,发现有需要修缮和新建的,立即进行修建,落实房屋即查即修。2018年以来即巡即修贫困户房屋30家,投资约54.47

万元。

在扶贫过程中,积极开展“扶贫扶心”工程,通过“人心扶贫”,使贫困户由心理状态变化转化成行为面貌的改变;“送树送花入户、美化绿化庭院”等活动,让贫困户家中的庭院美起来、绿起来、干净起来,让贫困户生活习惯、精神面貌变得好起来;通过送书、送贴花、送致富知识、送培训等活动,开展“文化扶贫”活动,不断丰富贫困户的文化生活。

今年以来,高新区扎实开展了脱贫攻坚巩固提升回头看活动。成立了区脱贫攻坚巩固提升回头看领导小组,制定了脱贫攻坚巩固提升回头看工作方案,组织各成员单位、各街道对扶贫工作全过程、各环节回头看,聚焦存在的问题。

全面巩固脱贫成效,提升脱贫质量,从精准识别、贫困户退出、产业项目、专项资金、帮扶措施、低保兜底、六重医疗保障、住房安全等8个方面扎实开展了回头看,通过动员部署、自查整改、巩固成果三个阶段,共排查问题15条。截至目前,整改完成15条,各街道各成员单位建立排查整改台账11套。通过扎实开展回头看,切实解决了实现“两不愁三保障”面临的突出问题,为确保完成脱贫攻坚任务打下坚实的基础。



工作人员正在查看档案。

高新区洸河街道深入做好大气污染防治工作 辖区饭店全部用上油烟净化器

本报济宁7月16日讯(记者 孔茜 通讯员 孔令伟)

为深入做好大气污染防治工作,济宁高新区洸河街道通过建立工作台账、明确分工,抓住重点、消除盲点,强化部门协调配合等方法,确保大气污染防治工作落到实处,取得成效。

注重日常,做在平常。建立工作台账,划分环保网格,明确7名环保网格员分工,每名网格员每日巡查涉气喷漆

作业汽修厂不少于10家,每周至少完成1次涉气企业巡查全覆盖,其中对火炬城站点周边4家重点涉气企业每日巡查3次,详细保留工作记录。

同时,抓住重点,消除盲点。紧紧围绕改善火炬城国控点指标,重抓村(居)工业园小企业,共下达整改通知书84份,关停清理不达标企业2家,拆除汽修店不达标喷漆房5处,整改4S店喷漆房27

家,规范小企业固废物存放点12处。

注重条块结合,部门联合。强化协调配合,进行联合巡查与执法,辖区468家餐饮饭店油烟净化器安装率与使用率均达100%,5家加油站油气回收达标作业,11条主次道路每天湿扫3次、洒水4次,7个在建工地抑尘降尘“8个100%”落实到位。江庄窑场等裸土覆盖到位,道路垃圾落叶日产日清到位。



高新区洸河街道深入做好大气污染防治工作。本报记者 李岩松 摄